

Абилов Анатолий Абилович

Родился 2 (15) марта 1915 года в деревне Джадра-Шихель Богемской волости Перекопского уезда Таврической губернии (ныне село Ударное Джанкойского района Республики Крым). Крымский татарин. В 1932 году окончил 7 классов школы в городе Джанкой (Крым). В 1937 году окончил курсы трактористов. Работал трактористом в колхозе.



В армии с мая 1937 года. В ноябре 1937 года окончил полковую школу и до апреля 1938 года служил командиром стрелкового взвода 52-го стрелкового полка 130-й стрелковой дивизии (в Киевском военном округе). В апреле 1939 года окончил Тбилисское пехотное училище. Служил командиром стрелкового взвода и командиром стрелковой роты 1-го стрелкового полка Особого стрелкового корпуса (город Комсомольск-на-Амуре). В июле 1941 года в Амурской области была сформирована 413-я стрелковая дивизия.

С 31 октября 1941 он был заместителем командира стрелкового батальона 1320-го стрелкового полка

этой дивизии. Участвовал в обороне Тулы. 7 ноября 1941 года был ранен в левую ногу и отправлен в рязанский госпиталь.

В ноябре – декабре 1941 – заместитель командира стрелкового батальона Особого стрелкового полка Западного фронта. Участвовал в обороне Москвы. 21 декабря 1941 года был ранен в грудь в бою на реке Нара и отправлен в госпиталь в город Ковров.

В январе – феврале 1942 – командир стрелкового батальона 774-го стрелкового полка 222-й стрелковой дивизии. Участвовал в Московской битве. 17 февраля 1942 года в бою у разъезда Угрюмово был тяжело ранен в челюсть и отправлен в московский госпиталь.

С мая 1942 – заместитель командира, а в августе 1942 – феврале 1943 – командир 1290-го стрелкового полка 113-й стрелковой дивизии. Участвовал в боях на гжатско-юхновском направлении. 18 августа 1942 года в бою на подступах к деревне Назарьево (ныне деревня Горки Тёмкинского района Смоленской области) старший лейтенант А.А. Абилов заменил погибшего командира 1290-го стрелкового полка майора А.Л. Зотова. Через два дня – 20 августа 1942 года был контужен и

отправлен в медсанбат, но вскоре вернулся в полк, которым командовал до февраля 1943 года.

В декабре 1943 года окончил ускоренный курс Военной академии имени М.В. Фрунзе.

В январе – апреле 1944 – командир 372-го стрелкового полка 218-й стрелковой дивизии, в апреле – октябре 1944 – командир 130-го гвардейского стрелкового полка 44-й гвардейской стрелковой дивизии. Воевал на Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. Участвовал в Калинковичско-Мозырской, Бобруйской, Люблин-Брестской и Сероцкой операциях.

Особо отличился в ходе Сероцкой операции. На подступах к реке Нарев противник на выгодных рубежах создал глубокоэшелонированную оборону с широкой сетью траншей, прикрытых минными полями. 27 августа 1944 года полк под командованием А.А. Абилова ударом с правого фланга дивизии прорвал оборону противника в районе города Брок (Польша) и вышел ему в тыл, чем содействовал успеху всей 44-й гвардейской стрелковой дивизии.

Преследуя отступающего противника, полк с ходу овладел первой траншеей противника на втором рубеже обороны в районе польского села Уджин (гмина Браньщик, Вышкувский повят, Мазовецкое воеводство, Польша). Противник, стремясь задержать наступление, упорно оборонял третий рубеж своей обороны в районе польского села Тщянка. Умелой организацией фронтального наступления во взаимодействия с другими полками дивизии 130-й гвардейский стрелковый полк прорвал оборону противника и овладел северо-западной окраиной села Тщянка. Успешно развивая дальнейшее наступление на плечах отступающего противника, утром 5 сентября 1944 года полк вышел к реке Нарев и к 11 часам с ходу форсировал её. В стремительном коротком бою полк овладел тремя линиями траншей и захватил плацдарм протяжённостью полтора километра на западном берегу реки Нарев южнее села Гзово (Польша). Контратаки свежих сил противника, пытавшихся при поддержке танков сбросить полк за реку, были успешно отбиты.

За девять дней боёв 130-й гвардейский стрелковый полк под командованием А.А. Абилова при сильном сопротивлении противника прошёл 53 километра и освободил 16 населённых пунктов. 9 сентября 1944 года гвардии подполковник А.А. Абилов был представлен командиром 44-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии генерал-майором В.А. Борисовым к званию Героя Советского Союза. Однако командир 105-го стрелкового корпуса генерал-майор Д.Ф. Алексеев понизил степень награды до ордена Ленина, а командующий 65-й армией генерал-полковник П.И. Батов и член Военного Совета армии генерал-майор Н.А. Радецкий – до ордена Красного Знамени. По всей вероятности, роковую роль в этом сыграла национальность А.А. Абилова – в мае 1944 года крымско-татарский народ был признан пособником фашистов и депортирован из Крыма в Среднюю Азию. Но возможно, что были и какие-то другие причины.

В октябре 1944 – мае 1945 – командир 444-го стрелкового полка 108-й стрелковой дивизии. Воевал на 1-м Белорусском (октябрь – ноябрь 1944) и 2-

м Белорусском (ноябрь 1944 – май 1945) фронтах. Участвовал в Млавско-Эльбингской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях.

Особо отличился в ходе Берлинской операции. В ночь на 17 апреля 1945 года полк под его командованием форсировал реку Восточный Одер в 8 километрах южнее города Штеттин в ночном бою захватил западный берег реки, к утру очистил от противника дамбу и вышел на восточный берег реки Западный Одер. Противник оказывал упорное сопротивление из бетонных казематов в устоях моста. Однако благодаря умелому командованию А.А. Абилова задача была успешно выполнена. В ночь на 20 апреля 1945 года полк совместно с другими частями форсировал реку Западный Одер и первым ворвался в передовую траншею противника. К утру полк расширил плацдарм до двух километров и перерезал автомобильную дорогу Заранцих – Берлин. 22 апреля 1945 года, расширяя плацдарм, полк перерезал шоссе Штеттин – Гартц. Своими активными действиями 444-й стрелковый полк обеспечил форсирование Одера другими частями и постройку мостов через реки Восточный Одер и Западный Одер, в результате чего все части 46-го стрелкового корпуса и приданные средства усиления – артиллерия и танки –

имели возможность выйти на западный берег реки Западный Одер. В ходе боёв противнику был нанесён большой урон в живой силе и технике.



25 апреля 1945 года командир 444-го стрелкового полка гвардии подполковник А.А. Абилов командиром 108-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии генерал-майором П.А. Теремовым был вновь представлен к званию Героя Советского Союза. Представление поддержал командир 46-го стрелкового корпуса гвардии генерал-лейтенант К.М. Эрастов. Однако

командующий 65-й армией генерал-полковник П.И. Батов вместе с членом Военного Совета армии генерал-майором Н.А. Радецким снизили степень награды до ордена Ленина. А командующий 2-м

Белорусским фронтом Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский и член Военного Совета фронта генерал-лейтенант Н.Е. Субботин решили, что А.А. Абилов достоин награждения орденом Красного Знамени.

В июле 1945 – июле 1946 – командир 1203-го стрелкового полка 354-й стрелковой дивизии С июля 1947 года подполковник А.А. Абилов – в запасе. В июне 1949 – 1954 – командир-инструктор Раменского военно-учебного центра ДОСААФ, в 1954–1964 – председатель Жуковского городского комитета ДОСААФ.

В 1964–1990 годах работал начальником штаба гражданской обороны ЭМЗ имени В.М. Мясищева).

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, Указом Президента СССР от 5 мая 1990 года подполковнику в отставке Абилову Анатолию Абиловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Жил в селе Быково Раменского района Московской области, с 1973 года – в городе Жуковский Московской области. Умер 15 августа 2005 года. Похоронен в Жуковском на Быковском кладбище.

